

国际社会热评 2013夏季达沃斯

中国为全球增长注入正能量

郑兴 杨韵全

2013夏季达沃斯论坛开幕式于9月11日下午在大连国际会议中心全厅举行，今年夏季达沃斯年会的主题是“创新：势在必行”。国务院总理李克强10日与参会企业家们进行的座谈和次日开幕式上的特别致辞受到了海外的高度关注。

世界经济论坛主席施瓦布在开幕式上表示，我们相信中国经济将会继续成为全球经济增长的关键推动力。

专家学者：盛赞中国经济政策

在全球经济开始复苏的背景下，作为新兴经济体中的重要成员，中国经济正处在克服困局稳定前行的关键时刻。正如耶鲁大学经济学家斯蒂芬·罗奇所言，中国面临的挑战是通过不断的市场化及政府干涉的减少来日益增强市场力量的作用。政府意识到了这些难题，并清楚表明，“将会实行可持续增长、改善民生、提高社会公平的政策”，他援引李克强总理在英国《金融时报》上的署名文章中所提及的——“改革仍然是中国的推动力。”

“中国是世界经济引擎，希望中国经济继续走出去展开投资；在金融领域，世界投资市场也希望来自中国的投资刺激世界经济。”南非国家电力公司董事长、夏季达沃斯论坛导师之一的左拉·索西如此赞扬中国的经济政策在全球的影响力。

而本届达沃斯论坛的另一位导师、波士顿咨询公司总裁兼全球首席执行官里奇·莱塞认为，中国经济增速近来虽然面临压力，但中国拥有巨额外汇储备和较高储蓄率，比起其他新兴经济体，中国外部风险敞口更小，拥有更多风险管控的空间。

来自加州大学伯克利分校法学教授



图为金融专业学者就减少国家主导投资，缩减债务规模，推动利率自由化改革等问题进行了深入的讨论。新华社记者 杨青摄

鲍勃·贝林则高度赞扬李克强为中国的未来设定的计划，显示了中国将在全球经济中扮演日益重要的角色。虽然中国仍是一个发展中国家，面临诸多任务和挑战，但是随着中国国力上升，将在国际事务中承担更多的、与自身条件相符的责任和义务，与各国一道，共同促进世界和平与发展事业。

外媒：聚焦中国新经济模式

李克强在回答外国企业家提问以及特别致辞中所传递出的经济信号获得境外媒体的广泛关注。

美联社报道称，李克强这次并没有提出新的刺激措施，而是强调建立可持续发展的经济增长模式。中国正在持续努力创建内需拉动型的增长模式，来替代贸易和投资拉动型模式。而彭博

新闻社认为，中国在积极推动利率市场化进程，也正在采取有针对性的措施，有序规范和化解地方政府性债务问题。

美国《华尔街日报》网站发表文章称，从李克强的讲话可以看出，目前7.5%的增长率将成新的正常水平，中国政府在权衡利弊后放弃了推出新的刺激措施，而是打算尽全力确保经济以“中高速增长”增长。

《日本经济新闻》则认为，李克强用“中高速增长”来表现中国经济，强调了维持经济稳定增长的目标。李克强以7、8月份工业生产等经济数据出现改善为例，强调中国经济呈现企稳向好势头，向国内发出推进改革的信号。

企业家：关心与中国的合作

美国杜邦公司、美国铝业公司、俄

罗斯铝业公司，本届夏季达沃斯论坛让这些响当当的名字联系在一起。这些企业、机构的掌门人聚首大连，他们不约而同地谈到了与中国的合作，并阐述了未来各自究竟需要怎样与中国伙伴合作。

美国铝业董事长兼CEO柯菲德认为，他希望中国下一步的发展能够成为全球经济增长的推动力，从这个角度而言，一些新兴产业放在中国来发展是有道理的，但是有些粗放行业放到中国来发展带来的环境污染问题显然是不合适的，而外国企业需要的与中国合作伙伴关系就应该遵循这样的原则。

美国杜邦公司董事长柯爱伦谈到与中国的合作时提及了粮食安全。她认为，如果让任何一个国家对亟待解决的问题进行排序，粮食安全必定排序靠前，杜邦公司多年来与中国建立了良好的合作关系，这样的合作获得了“双赢”，她需要的与中国合作伙伴关系是以互惠互利为基础的。

俄罗斯铝业公司的CEO欧柏嘉则提到了关键词“环境”与“能效”，他认为中国政府和百姓越来越重视环境，因此能否对环境造成影响是与建立合作伙伴关系的前提。

从2013夏季达沃斯论坛上，全世界从中国政府收到了积极的经济信号，感受到正处于转型关键阶段的中国经济的力量。诚如施瓦布所总结的那样，中国悲观论者一直以来都犯的一个错误，他们持续的低估了中国在克服重大挑战和困难面前能够自发出来的力量。中国在国际舞台上发挥着负责任大国的作用，世经论坛对中国未来发展前景充满信心。

安倍仍在操弄集体自卫权

杨子岩

“8月是唤起二战记忆的月份，9月则是回忆日中关系的季节。”《朝日新闻》的梳理表达了一种对中日关系现状的忧虑。安倍首相似乎并不准备在改变这种现状上做出积极努力，反而继续在推动集体自卫权方面挖空心思。

12日上午，安倍召集自卫队干部在防卫省开会并进行了训话，称“将继续争取符合21世纪国际形势的国家地位”，表示会积极讨论允许行使集体自卫权的相关问题。

在钓鱼岛购岛一周年之际，首相此番训话实在不是明智之举。

谋求行使集体自卫权，是安倍东山再起之后立志要实现的一个夙愿。作为一个政客，兑现自己的承诺固然重要，但作为一国的掌舵者，事关国运，焉能草率？

参议院选举之后，安倍立即起用了外务省前国际法局长小松一郎担任内閣法制局长官。这样做的意图很明显：为改变政府对宪法第9条（“放弃发动战争的权利”）的传统解读铺路。小松一郎正是修改宪法的支持者之一。

从人事入手，然后讨论修宪，这种手法无异于在开赛之前换上言听计从的裁判。这种思路和试图从放宽宪法第96条的修宪程序开始讨论宪法如出一辙，给人剑走偏锋之感。

安倍在其著作中写道，日本酷似一个有权利没自由的“被监护人”。但这种“自由”如果被理解为发动战争的权利就极为可怕。日本周边的邻国甚至盟友美国都知道这种“自由”的害处。

日本的宪法修改关乎日本是否还会遵守和平主义这项基本国策。历届自民党政府都做过承诺，即尽管日本根据国际法规定享有集体自卫权，但是行使该权利超越了宪法第9条的限制，因此日本不能行使该权利。

安倍肯定会认为推翻这一解读会让自己彪炳千古，但也许这将成为一个败笔，让自己遗臭万年。因为行使集体自卫权将彻底改变战后日本性质，还将加剧地区紧张局势，从而使日本的安全面临更大的威胁。

在8月份，一艘新军舰被命名为“出云”号，这与上世纪30年代侵华的战舰同名。副首相麻生也口无遮拦，号称“纳粹可能为修改和平宪法提供了一种可行模式”。安倍本人也在“731”字样的教练机上竖起了大拇指。这种种失态都表明了日本的公共外交在荒唐与危险之间摇摆。首相的工作应该是给人民带来福祉，而不是让民众身处一种危险的环境。



乘坐陨石 来自火星

生命起源再起波澜

孔楠

地球生命源自何方？多少年来，这个问题一直困扰着人类，也激发着不断的探索发现。

近日，一篇发表在美国国家科学院学报的调查报告震惊了世界。调查指出，人类首次在陨石中发现罕见生命物质成分，而科学家认为，地球生命可能就源自这些流浪在太空中的有机生命分子。

2012年4月24日，科学家在加州地区收集到一些奇特的陨石碎片。研究发现，这77块陨石中包含有机生命分子。这意味着，加州陨石是一个特殊的天体。早在多年前，就有科学家指出，位于木星和火星之间的小行星碎片带拥有无数颗微小天体，而其中某些陨石上可能携带了丰富的有机物质，包括在地球上发现的早期生命物质。而此次研究证实了这一猜想。

来自亚利桑那州立大学的生物化学家桑德拉·皮扎雷洛和她的同事们利用特殊方法，通过一些溶剂萃取出了陨石中包含的有机化学物质。他们认为，由于部分天体上温度极低，可以在一定程度上保存生命分子。当陨石或者彗星坠落在行星和卫星上时，如果遇到合适的环境就会演化出初级生命。研究人员试图通过实验模拟地球早期环境中的热液喷口条件，调查这些生命分子能否在这类环境中存在并继续演化。调查结果表明，陨石中携带的有机材料进入天体表面环境中的可能性很大。

在探索生命起源的道路上，陨石携带生命论的提出是大胆和备受关注的。据英国《每日邮报》报道，在2013年戈尔德施密特会议上，地球化学教授史蒂文·本纳提出：地球生命的“种子”很可能起源于火星，在撞击和火山喷发的条件下随陨石来到地球。

本纳为自己的理论提出了有力证据。他指出，钼元素的氧化物被认为是帮助有机分子发展成最初生命结构的催化剂。“钼只有在高度氧化的状态下才能影响生命起源的过程。当时地球上根本不可能存在这种钼的氧化物，火星上却有。”本纳说。

火星本身提供的生命条件也备受关注。长久以来，磷酸盐被科学家认定为支持生命存在的重要化学物质，而来自勇气号和机遇号发回的火星土壤岩石成分监测数据表明，火星的磷酸盐含量非常惊人，是地球的5-10倍。这使得一些科学家大胆推测，火星曾经比地球更加富含这种物质，比地球更加适合维持生命的存在。

地球生命源于何处？千万年前，是否有那样一颗耀眼的火球呼啸而来，照亮地球，带来生命？在浩瀚的宇宙中，人们还在不懈探索着。

图片来源：碧壁纸

多国支持俄有关叙化武问题建议

美俄外长将讨论实施细节

郑汉根

俄罗斯提出将叙利亚化学武器提交国际社会管控的建议后，多国作出积极回应，认为该建议使政治解决叙利亚危机有了更多机会。美俄外交部长即将就叙利亚化学武器问题展开会谈，议题包括实施俄有关建议的具体措施。

伊拉克外交部11日发表声明说，欢迎俄罗斯有关将叙利亚化学武器置于国际社会监督之下的建议。声明说，这个建议有助于解决叙利亚目前面临的危机，并使得政治解决叙利亚危机有了更多机会。

委内瑞拉外交部11日发表声明支持俄罗斯的建议。声明说，俄罗斯的建议为叙利亚人民免遭“帝国主义强权”打击提供了有利机会，也是维持国际格局多极化和国际秩序的需要。

黎巴嫩总统苏莱曼11日同美国国务卿克里进行电话交谈，呼吁在没有外部军事干预的情况下，由联合国“清算化学武器使用方”，并寻求通过政治途径解决叙利亚冲突。黎巴嫩看守政府外长曼苏尔当天说，黎巴嫩支持任何旨在和平解决叙利亚危机的建议。

土耳其总统居尔11日说，俄罗斯的建议是解决叙利亚危机的一个重大进展，但他同时说，这不应该是叙

利亚一个避免美国军事打击的“战术举措”。

叙利亚主要境内反对派“叙利亚全国民主变革力量民族协调机构”成员萨夫万·阿卡什11日说，该机构一直反对外界干涉叙利亚内政，俄罗斯的提议让美国失去了军事打击叙利亚的借口。

伊朗最高领袖哈梅内伊11日在谈到美国总统奥巴马要求国会推迟对叙动武议案投票时表示，如果奥巴马的这一新提议是“严肃”的，而且不是一场“政治游戏”，则意味着美国从过去数周的“错误政策”中有所后退。他说，伊朗对本地区局势“了如指掌”，希望美国拿出严肃态度，不要搞成一场“媒体炒作”。

俄罗斯国家杜马（议会下院）11日通过就叙利亚问题对美国国会的声明，措词强硬地呼吁美国放弃对叙利亚的军事行动，支持俄有关叙利亚化学武器的倡议。

声明说，美国领导人和其他国家试图绕过联合国安理会对独立主权国家实施轰炸是不可接受的。这可能对该地区安全构成威胁，导致叙利亚新的平民伤亡和生活保障系统的破坏，并最终引发不可逆转的人道主义灾难。对叙利亚的外部打击将被看作“对国际法最粗暴的践踏和对叙利亚人民的犯罪”。

美国国务院11日宣布，国务卿克里将于12日至13日同俄罗斯外交部长拉夫罗夫就关于叙利亚发生的“使用化学武器情况及应对这些进展的措施”展开会谈。

国务院发言人普萨基在当天的例行新闻发布会上说，克里的日内瓦之行将有相关专家随行，这些专家将同俄罗斯方面的专家展开技术会谈，以找出一个在后勤和技术上可行的销毁叙利亚化学武器的办法。她说，对这次会晤，美方的目标是“确定俄罗斯方面的严肃程度”，同时就一些执行的技术细节展开讨论，这些执行措施将涉及叙利亚化武的鉴别、核实、保卫与最终销毁等。

俄罗斯外长拉夫罗夫9日建议叙政府交出化学武器，在国际监督下逐步销毁，并加入《禁止化学武器公约》，以换取美国放弃对叙动武。叙利亚方面对此作出积极反应。奥巴马原本打算利用10日晚的电视讲话争取民众对军事打击叙利亚的支持，但俄外长的建议让美方暂时改变了既定计划。奥巴马已请求国会推迟对军事打击叙利亚的议案投票，以便通过外交渠道迫使叙利亚总统巴沙尔放弃化学武器。

（据新华社电）



9月12日，叙利亚常驻联合国代表贾法里在纽约联合国总部对媒体讲话。联合国当天确认，叙利亚已递交有关信件，启动了加入《禁止化学武器公约》的程序。新华社记者 牛晓雷摄

